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| Betriffti Projekt Péchiney, Auferbeitung|der Primtirprodukte
- ~Zu- Schmieryl, Autobenzin und Treibgas. .

] thrchbrhio Alrliehgeséllscbaﬂ '

Oberhausen-Holten -~~~ ¢ ig‘

. R . . ; - ] 1, . R R ] ) . . fe
‘Der mit der Societé des Hydrocarbures deiSynthbeer Paris, abge-
sohloasene‘Lizenzvertrag sieht'die‘Aufarpeitung der 25.000 jato
Prim&rprodukte,zu’Schmieral, ASvenzin und' Treibges vor. Es - .
“80llen mindestens erreicht werdén 3.800 t Zylindersl von folgen~

der Qualitét; , ,

N I V4 C ndestens 5°g

) P190mpunict ’L > 300%
Polhshe =~ | <1,8 -

' Viskosititsindex - - >103,.
" Stockpunkt - .. <-30
, . Remsbottomtest - - . - | <0,34
und ferner ca. 3,800 t Motorensl mit_fo;genden,Eigenschaften:
1 - . W?O SRR mindestens‘G,BgE R
 Flammpunkt = - ' »>.210°% . s
_-Polhthe -© . - S 1€1,8
‘ViskositHtsindex L >A103°4
Stockpunkt CoI< =407 . -
Ramsbottomtest 1< 0,3% 2

Die Verlusté;‘harZartige oder.sonst'técpnisch nichtvbraqchbare
Polymerisate,”Koka und Gasbestandteile mit weniger als drei -
Kohlenstoffatomen im Molekiil diirfen zusammen 3.500 t nicht liber- !
stelgen. Die Qualitit des Autobenzins ist|im Vertrag nicht fept_is
‘gelegt, nach dem Wunsch‘der Franzosen soll. jedoch bei 0,7 Reigc” -« -

- druck die MQtorpktanzahl_mindésﬁena 65 betragen,

" Nach.den: von Herrn. Hege r ibermittelten Unterlagen filr die

Primérsynthese (Schreiben vom 1.6.44) - eg ist eine kombinierte -
'Elsen-KoBaI¥-§ynthese~vorgesehén - und nach]Untersuehungen,von o
Herrn Dipl.-Ing. C 1 & r iber den Olefingehalt der EiBensynthese
produkte kann man sus den so-érhaltenen Siede- und O0lefinzahlkur-
‘ven mit einiger Exaktheit folgende Werte ablesen: - Co :

. . ... .Eisensynthese - . Kobaltsynthese
B ¢ Gew.% . -4 0lefine | -Gew.% . 4 Olefine
G5 - 5 - S R At . I
Cg R 3 : 65 ST .23
0y - P 65 -~ 1. .20
Og. L5 - 64 Y A 17
Gy 4 |63 6 14
Cip- 3 57 4 - -
Cyg L2 51 4 -
"0:15;" - 48 4 -
C15 2, - 45 3 -

- 47 - S
R

g v 2
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‘tenden Stockpunktserniedrigun

'sinthese,'zusammen,10.020 4" iber 320° sieden

Agh 190280

.wegen der schlechten: Polhthe nicht zur 013

.320°) von der EKobaltsynthese. Wegen der Siedeendp

- bis.

-
|

Pur die SChmierdlslnthese-eigpen_sich‘direkt 5.63o.t_ga -
'g15—Kohlenwassers 5TTe der Eisensynthese mit] einem Sie gendpunkt
‘Yoh . ere Xonhlenwassers

gtolfe konnen wpgen»dér dann eintre-
g nicht verwendet werden (clar,
-EKohlenwasserstoffe:

, olymerisation eingesetst.
Da. hier aber nur ‘eine Polhohe von 1,8 verlaqgt wird, kann die ver-:

!

Goethel). .tiblicherweise werden guch die C

‘hiéltnisméBig kleine Menge C5 mit verwendet werden.

weitere Ausgangsolefine filr die {1synthese werden aus der Dubbs~ -

Spaltung erhalten.. Zur thermischen Spaltungiwerden eingeselzy, :
>C4g Von der Eisensynthese und 2.73th:%§aatvgn de:cKobaltf

‘ ¥ ) - U4

(280 - 320°)'von'der_Eisenaynthesé und 1.790 t C4 _-vc}6 (2208-‘.

) ankte,ger Spalt-
‘benzine miissen die: drei Gruppen getremit gespaltien werden. Bei der
spaltung ist auf die_Schwierigkeit,der_Befrgiung der iiber 3200 .
aiedenden. Produkte von Kontaktresten aus der Primirsynthese zu =
achten, Xach Angabe von Herrn Dr. Goethel betragen die -
Spaltverluste 2 %, davon 1-%-Gas und 1 %vKop;enstoffverlust. Unter
Einrechnung|dleser Verluste werden unter Zugrundelegung der Unter
suchung von/Herrn S c h m'i t z Ubver die Produkte der Dubbs-

~ gpaltung ‘(Bericht Hauptlabor J.-Nr. 40/4/3 and_J.-Nr, 41/3/2)
_folgende Verte erhalten: .. . . _ I
1 Spéltung'dér Produkte >C1ge - R L '
' v: "jGéw.é g Olefine . | ~* . . ~Gew.%
G4 RETCEEE I S RO
H 6,2 82 1 | o3y 166
G5 Ts3 .80 ) o
3. 916 - 90 - |
07 {7,6 90 b : :
Cy 8,0 - g5 Lo o
- Cgq =545 90 - -‘Benzin - T2,1
~.Clg 4 290 S
Cqa 5,0 86 : .
- Cq2. 20,8 - 8 ' J . e
. - Verluste 2,00 - Q_Verluete 2,0
2) Spaltung der Produkte 260 = 320% | S
o gews & olefins - | . ..
ey 2,0 T P e
g B g e A
63 . .85 T o oo 2hse
B TR R T R AR
g By 92 : '
0p i B=. o 920
cs . T S B
jgg," R gv' e gg . $ ) .é.~ o 6 6,
63 . Gy= 0 90 "y | Bengzin P
S ogIooowm (T 0
013 Y - I DR e Necadk 13 (O
gk pn o R} T
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A 18, 1507 /148

- .setzten Olefine, ergibt ‘sich-eine Schmie:
' 88 % 0, 97 + 0, 93 = 19 %,|

.fbezogen auf ‘die’ eingesetzten ‘Olefine. Vo
.81 sind etwa 5 % filr Spindel¥l abzusetzen. Nach ‘den Iizengvertrag

.Spaltolefinen und von Olefinen der- Eisenl

Gew.2 

 'Vériuste-§ '2,0>:~' 'w:‘ =

".3) Spaltung ‘der: Produkte 220 - 320°

g ] ' :vf -‘;. Gew.§ ] ﬁ 01efine
FEE TR + TR 2,0 -
e - TyT : ,47
- C3. 14,0 8T
Cy 9,0 - ~ 19
Cg - 1,5 - 83
Ce 8,9 92
‘07 - 8,4 .92
"Cog - 16,6 .. 90
Cig | 8,0 75

% Olefiné‘”“

| ,.°3°4

‘7TVer1uste 2, 013 

: éﬂbf
23 0

3 °1¢é ."

iAus der Dubbs-Spaltung fallen demnach 1n?geaamt an.

261 % Verluete. 162 £ Cq'+1.022 \3 Cp=1.184 t Spaltgas, Lo
1.082° % 03 306t C3+ 680 C4=, 170 t Cat. = 2. 238 Gasole
+.und 8,957 ¢. Spaltbenzin mit 7, 728 olefinen. S

Der Gesamteinaatz in die’ Schmierbls ntheLe betrhgt nun 5 360 t..
Cs bia C15 der Risensynthese und 8. EBV-E'Ebaltbenzin der Dubbsa -

Anlage, zuaamman 14,587 t mit 11,153 ¢
von Herrn'Dr, :Gioe t h e 1: kannen fur

Schmiersl im:Mittel mindestens 88 % eing
Potalverlusten und 7 .%. Kontakt&lbildung, |

Olefinen. Nach Angaben .
die Umsetzung von.Dubbss
creialaufsynthese k2
pgetzt - werden. Bei 3. %
bezogen auf die singe-
rulausbeute vom . of i

n dem erhaltenen Schniar-

gollen-ca. 50 %.des Schmiertles aus Zylinhdersl besteleén, Nach An-.
gabe -von Herrn Dépl.-1n§ 61 a r ist diese Zahl bei einem: '
au

n-01 von -etwa 18°E (V
aber sicherer, mit nic t wesentlich mehy

‘dér bestehenden Planung 'sind daher ‘yon d i
8,376 t Schmiersl (Polhdhe errechnat zu 4,70 °= 1,73) ‘nur ca. 45 %'
©3.800 t als Zylindersl eingesetzt, das ist die verlangte Menge.
]Dle Menge an Vakuumdestillat errechnet sich nach~ 3

q
" Olefine ¢ 124+ 0, 97 "1,3

Der Faktor 1,3 berucksichtigt den teilweisen Angriff der Paraffin—
v,kohlenwasserstoffe. Die iibrig bleibende Menge ergibt ‘dns- Reat-’;

benzin. Neében 8.376 t. Schmiersl, 427 + Spindeldl, 333t Verlust .
‘und 781 % Kontaktol fallen demnach in der SChmierbleynthese ‘ans

7, 303}v.¢
012 and: 2

Vs ist geplant, die 03 ‘bis C -Kohlenwasserstoffe dlrekt dem_Auto-
ie Kohlenwasserstoffe >Cg dagegen n :

-395% C?
01

v 1309t c8 286
o250t ¢ 11

234 % ) 238

benzin” beizumiachen,

ch schon erreicht. worden, es eraoheintg

als 45 % zu rechnen. In
en’ insgesant gebildeten:

234t Cgy.
59 >°13r
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: katalytische Spaltanlage einzusetzan.

-aynthese kann nach Ansicht von Herrn Dr..
©durch th

Kohlenstoffabscheidung bei der: Spaltung dies
nach wenigen Tagen Verlegungen der Spaltrohre eintraten.’
lvielleicht der -
G~ 'bis Cy -Koblenwaseerstoffe, durch Aromatisierung ist nach .
] ebenfalls wegen der: auBar-
_ordentlich/ hohen ' Kohlenstoffabscheidung nicht durchfiihrbar. Eine’
‘andere Mogllchkeit besteht darin, die Kohlen
"Olsynthese -als leichtes Dieselsl abzusetzen, E
Kohlenwasserstoffe der Jlsynthese ins Autobenzin -zQ gebén uUnd. die
“Autobenzineualit#t durch Aromatisieren der Cq-
“serstoffe der Robaltsynthese suf die gewiinschte Hthe

.tung der Produkfe der Kobaltayntheae eingeee1

AR

- 4=

Die Aufarbeltung,der Restkohlenwasserstoffe;>cq der SChmierol-

€ g éethe Il mnicht N

ermische Spaltung. erfolgen, weil infdlge der. hohen -

ﬁufbesserung .der!Restbenzine der {lsynthese,

Versucken Von Herrn Dr.  Ro t t.1g

¢s Produktes schon’.

Eine ..

yasserstoffe >Cq der.
die Cg= bis .CgZ =

bis’ C10—Koh1enwas-,
zu bringen.:

Wegen der Kompliziertheit des Aromat181erung§verfahrens dlirfte:

‘{iedoch die- Finschaltung einer katalytischen Spaltanlage, wie sie

n dem" jet21gen Schema vorgesehen ist, eher anzuraten aein.'

In die katalytische Spaltugg werden alsc ei

gesetzt 3. 113 t

Kohlenwasserstoffe > Cg aus der Schmierslsynthese und 1. 61E t \ o
Die

Spaltung der. Restkohlenwasserstoffe sus der

- .Cg~bis c1o—Primarkohlenwasserstoffe aus der Kobaltsynthes
‘Speltung der letzteren Produkte ist bekannt.]Die katalytische ° -
$chmierolsyntheee ist

dagegen bisher im Versuchsbetrieb ohpe Zumischung anderer Produkte
noch niecht untersucht worden., Aus einigen Laborversuchen - mit 8yn=

1f:Gew %_Benzin

18 m 05
25w 04
L 23 h 3
10 Ca
9' " Kohlenetoff
Oleflnvehalt der 03— u. G4-K e
E-K N
Umwand L.ca.

Gegenuber den normalen Zahlen, wie sie fir 4

P 17 Gew % Benzin f'*_,v;j

; _05

24 v icye '
10 .0 .S’cz :
4. " Kohlenstoff

“Olefingehalt der 03-1u._

e f ) Umwandi
£811t also der Abfall der Umwandlungshbhe, de

4-K W. .

;thetlschem Kontekt und EinsatZ von Friechmatgrial (also ohne
.Recycle-Spaltung) kann  jedoch fiir diese erst

. verschiedener Analogieschliisse etwa folgende
‘produkte beim Binsatz dieser Kohlenwasserstof

Planung aufgrund = -
Aufteilung der Spalt-
Pfe erwartet werdens:

eo”¢

75 %

25 %, BT

11" katalytische Spal-
tzt werden, : a

r Abfall der’olefin-;

werte und der Anstieg der Kohlenstoffwerte be

W zsoa ey

sondera auf.

R ¥ TN T
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Obsihausen-Holtap R

g muatéh die*er#t
den. Insgesant wer

Pianun

at wer

. Flr eine exakte
- Versuehe bestit:
- Spaltung 8eblildet, 2

',‘-“'345*t\Kthénetof£. 470.t. s
330 ¢ C2-Kohlenwasserstore
95,tjC1-Koh1enwaase

S 923 5C3=, 182 % ¢y*,

. '202:t‘05+'und‘7423

(4

paltgas,
en mit o

001 ¢ ¢

1 - Lg=y
paltbenzin'mi

%+

rstoffen und-45 .

,o

68000

ahlen noch durch ;
ntderlkatalyxiachenr

66

n
denli

bestehendﬂausv N
a, 60 %.0234-Gehalt; .
v r3tofL, oo
198 ¢ ¢+, 665 4 G5~y
t M0Z =,éo. RNy

e.der ka

und cﬁ*Primé
(o]

8anlage -

S
Die C3- bi aéééretoff
werdefi - zus :

8 C5-Kohlenw
Nn:Cqy=
‘.Eisqnsynth

ammen mit de

ese und-den ¢ 3un

m

en. Die
, 5 % des_quybenzins)
Autobenzin_beigemischt werden, da sie hi
. machen. An Polybenzin werden, da die ip.
‘Yen 7,159 4 c3-jb18‘c 4Kohlenwasserstqff
i N, -4.830 % erzey t;*Das_Restgdsol,b
37,. 628 ¢ Cyt 2.t Q=

}Die'ZusamhénSetzun
Zpsammgnstellungr
‘1)~Prim§rprgdukte

g des A&tobénzins,ergi
'dei-Kbbéltéynthése,;

L

tSéhmier

‘ﬂ3)~kgt§1ytiaghea.Spaltbengiﬁ

) C5 aus derlPély;Aﬁia _ e
Do %.’E=‘“f"25§it5§

5) Poly-pemsin |

) 5‘%104;Zﬁsatzf~f_,) Db R
EIREIEENR IO e —_—

.+ -zusammen

| R e
| s e

hlenwa

48304

02m2 g

tal
bk
8
u. !
bezogey:
dber 200°.
o

er 'w
die.

_ em gZesamten
eniger ‘als § % aug-~.
Polyanlage-eingeeetz-;-
e 5.366 t Olefine ente
esteht dann aus ‘963 ¢ .04+,
Zusanman:

fund 66 ¢ ¢ =
Fraktionie~ .

A D

bt sic

b aus fplgendgr_.'

. HOB.
o
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: "Die MOZ wird bei 68 - 69 liegen.'

A Ve,

'8.000 Betriebsstunden pro Jahr 2,2 t/Std

'ﬂAn Treibgaa fallen nach dem Aufarbeitungeschema'an: aus” der

‘Poly-Anlage 1.211 ¢t C3 mit 20 %.0lefinen.und 360t C4 mit

C 26 % oleflnen, und aud:der Kobaltayntheae 500 t Primar-Cjy mif K
S13 0% 01efinen und ‘480 t. Priméir-Cgq.mit 22

#%:0le inen;Tzus,mmen
aleo 1.711 & C3/und 840 § C4 = 20551 4| © -

'“Das gesanmte SEaltgas setzt sich usammeh ‘aus’ 470 't C1, 02 und Hg

aus der katalytIschen Spaltung und 1.184 t:C4 und 06 aus-der.

Dubba-Spaltung, zusanuen 1 65¢ t mit 1, 352 t 02, 257.¢ 01 und
~45tH2.- . T _
Die Gesamtverluste betragen : . -
’ 261t Verluste Dubbs-Spaltung) o
333 ¢ Verluste .. 3'-SOhmierbleyntheseg
781 't Kontaktsl | (Schmierblsynthese

345 % Kohlenstoff Katalytische Spaltung)
1,720 't ;

_und T 654 t Spaltgas <C3, zusammen also 3 374 t.f :'

Zum* SchluB 8011 noch kurz die Auslegung der katalytischen Spalt-'

‘enlage-diskutiert werden. Die mittlere | Umwandlung ist infolge
der grofien Menge an’ insatzprodukt aug der §lsynthese nur . mit.

etwa 27 % zu veranschlagen. Bei ‘einer Fiisoheinsatzmenge ‘yon

4,728 't betrtigt der Gesamteinsatz demnach 17 550 t oder bei

2,9 m3/8td. Bei- . .

12 % Xontaktbelastung werden also 24,1 m3 KOntaktraum oder, sl

da das Vgrhaltnis von Reaktion zu- Regenerierung betrhgt, .
‘ca. 37 m3 Kontaktraum benstigt. Beil Reaktoren von 15 m3 Kontakt-" .
fillung, wie wir sie bei uns verwenden,iwﬁrden also drei. Reaktoren,
von denen zwei auf Reaktion. elner auf Regenerierung stehen, S
vollkommen ausrelchen..,' -

-1:111;1&1%ﬁ/

 Ddr. Prof. Dr. Martin

~:Dir. .Dr, Hagemann»{
Dir, von Asboth" .
Dipl.-Ing. CIar
:Dr. Goethel: .
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